

春季芦笋脆嫩鲜甜别错过

春季的芦笋口感脆嫩鲜甜，享有“蔬菜之王”的美誉。一到春天，在很多家常菜、西餐、减肥餐中都能看到它的身影。相比于我们平时吃的大多数蔬菜，芦笋的价格较高，一斤在十几元到几十元不等，这么贵还有很多人爱吃，它究竟是种怎样的蔬菜呢？

芦笋的营养

芦笋也叫龙须菜，学名为石刁柏，是百合科天门冬属中能形成嫩茎的多年生宿根草本植物，我们主要吃它的嫩茎，鲜嫩可口。芦笋本为欧亚大陆的原生品种，也是希腊、罗马时代的珍贵食材，后传入我国。目前我国的芦笋种植面积及产量均居世界首位，有绿芦笋、白芦笋、紫芦笋，其中绿芦笋最为常见，产量也最高。

芦笋外形好看、口感脆甜，深受大家喜爱。芦笋的营养在蔬菜中算是中等，热量较低，只有19kcal/100g，比春笋热量还低，和大白菜的热量差不多，对于需要减肥和控制体重的小伙伴来说很友好，不用担心多吃会长肉。常吃芦笋还能为我们提供一部分膳食纤维、矿物质钾以及少量的维生素C等营养素。

膳食纤维

在蔬菜中，芦笋的膳食纤维含量虽然不够优秀，但却比大白菜强。有文献提到，芦笋的膳食纤维含量为0.65%~1.3%；而美国农业部营养数据库中的数据显示，芦笋的总膳食纤维含量为2.1g/100g。芦笋不同部位膳食纤维含量不同，芦笋皮和芦笋茎的可溶性膳食纤维含量差不多，但芦笋皮的不溶性膳食纤维含量更丰富，大约是芦笋茎的近2倍。不溶性膳食纤维含量高的食物，能促进胃肠的机械运动，增加排便体积和排便次数，预防便秘。

蛋白质

虽然我们不指望吃蔬菜来补充蛋白质，但值得一提的是，芦笋的蛋白质含量在蔬菜中还算不错，为2.6g/100g，比绝大多数的蔬菜都高。

矿物质钾

芦笋的钾含量很高，为304mg/100g。比我们常吃的芥菜、娃娃菜、香菜、苦瓜、莴笋、豆角、苋菜、西兰花、白菜等钾含量都高，常吃对改善血压很有帮助。

抗氧化成分

芦笋中的芦丁、山奈素、槲皮素等黄酮类化合物含量丰富，比一般的蔬菜高，紫芦笋还含有丰富的花青素。这些成分都具有抗氧化的作用，也有助于保护心血管的健康。一般情况下，绿芦笋笋尖中的黄酮类化合物含量显著高于笋茎，绿芦笋笋尖（顶部约5厘米处）的黄酮类化合物含量大约是白芦笋笋尖的14倍。整体上绿芦笋的黄酮类化合物含量显著高于白芦笋，白芦笋的笋尖和笋茎中黄酮类化合物差别不大。还有研究提到，芦笋中的槲皮素可通过改变基因的表达，诱导结肠癌细胞、人乳腺癌细胞等多种不同肿瘤细胞凋亡。抗氧化、抗炎的作用，能帮我们清除体内多余的自由基，减轻身体的炎症反应，在抗肿瘤上也有些帮助。另外，芦笋的热量不高，和苹果的热量相当，脂肪含量只有0.4g/100g，对需要减肥和控制体重的小伙伴还是很友好的。



芦笋的挑选

芦笋好吃又营养，购买芦笋时要怎么挑选呢？

看外观

新鲜的芦笋汁液丰富，口感甜味较明显。购买时要选择杆部形状正直，笋尖花苞紧密，没有损伤腐臭味，表皮鲜亮不萎缩的芦笋。

看颜色

选择绿色或者发紫色的芦

笋，别选发黄的，那就是不怎么新鲜了。

看底部切口

新鲜的芦笋底部切口不会很干，也不会木质化。可以用手指甲轻轻掐一下，如果能掐出痕迹并有少量汁液渗出，就说明比较新鲜。买回家之后，底部如果能轻易掰断也说明比较新鲜。

芦笋的贮藏

芦笋采收之后，活跃的嫩芽仍然会继续生长，不断地消耗糖分和其他营养物质，所以买回来后要尽早吃完，否则芦笋的风味会逐渐变淡、汁液流失、口感粗糙。

而且还有研究提到：芦笋的呼吸作用比菠菜高1倍，比苹果高14倍。在常温下贮藏3天就会严重纤维化，质地变硬；在贮藏5天时，细菌就会大量繁殖，开始腐败变质；即便在20℃以下的环境中，其品质也只能维持24小时。

低温能显著抑制芦笋的呼吸作用，延缓品质劣变的进程，最适宜的贮藏温度为0~1℃，可以保存30天以上；还可以将芦笋先清洗浸泡（不超过半小时），

然后置于95~100℃的热水中1~3分钟或85~95℃热水中1.5~3分钟，取出沥干水分密封包装好后置于冰箱-18℃冷冻，能贮藏近300天。

如果买的少，那就准备个容器装上水，将芦笋底部泡在水里，可以让芦笋再“鲜”两三天。

【小结】

芦笋在春季会大量上市，要想吃到新鲜脆甜的芦笋，可得抓紧了。白灼芦笋、芦笋炒蘑菇、芦笋炒虾仁、芦笋汤等都很不错哦！

（摘编自“科普中国”，作者薛庆鑫为注册营养师。）

柴胡：山间草药展现别样姿态

□王晓建

柴胡属伞形科多年生草本植物。它偏爱山坡、丘陵、林间空地等朝阳、干燥又通风的环境。充足光照契合柴胡生长需求，干燥通风能有效减少病害，助力柴胡茁壮成长。

初春，柴胡和其他小草一起从土里“探”出脑袋。它的主茎大概3~5厘米，高度约为15~30厘米，长相好似小龙虾的腿，歪歪扭扭地在草丛中簇拥生

长。到了炎炎夏日，柴胡迎来了花期，在主茎顶端展开伞状分茎，每条分茎上精心点缀着12~13朵小碎花，颜色有黄有白，显得十分可爱。柴胡的叶子和垂柳的叶子颇为相似，不过杨柳叶向下垂拂，而柴胡叶则向上生长，展现出别样姿态。

金秋时节，对于柴胡而言，是繁衍后代的关键时期。主茎上的小花儿借助风和小昆虫的帮助完成授粉后，细小如粉尘的籽粒便会纷纷脱离植株，随风四处飘散，寻觅生长之地，从而开启新的生命旅程。

关于柴胡，还有一个有趣的传说。很久以前，地主家有姓胡和姓柴的两位长工。姓胡的长工生病后被地主赶出家门，姓柴的长工看不惯地主的行径，便追随姓胡的长工一起逃到山中。姓胡的长工又病又饿，拔了几棵形似竹叶的植物咀嚼根茎，感觉身体轻松了许多。姓柴的长工知晓后，又拔

了一些给姓胡的长工吃，不久后，姓胡的长工就痊愈了。后来，他们用这种植物给人治病，乡亲们便以两人的姓将这种草药命名为柴胡。

在中医药领域，柴胡的药用价值极高。现存最早的本草学专著《神农本草经》中记载，柴胡能治疗心腹肠胃结气、饮食积聚、寒热邪气，还可推陈致新。明代《本草汇言》也提到“清肌退热，柴胡最佳”。汉代张仲景在《伤寒论》里，用柴胡

为主药，搭配黄芩、人参等制成小柴胡汤，专门治疗寒热往来、胸胁苦满等“少阳病症”。著名的逍遥丸中，柴胡也是主药之一，和当归、白芍等配伍，能治疗肝郁气滞引起的多种症状。

现代研究表明，柴胡富含挥发油、脂肪等成分。其水煎剂有解热作用，能抑制疟原虫发育，对结核杆菌和流感病毒也有抑制效果。

柴胡，这种生长在山间的植物，有着独特的生长特性与丰富的药用价值，值得我们深入了解与悉心保护，使其在自然与医学领域绽放光彩。

（来源：《科普时报》）